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11) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 32: 
Forslag til folketingsbeslutning om bømepas- l 
ningsgaranti i alle kommuner. 
Af Villy Søvndal (SF) m.fl. 
(Fremsat 16/4 98). 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Forskningsministeren (Jan Trøjborg) har med- 
delt mig, at han ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om forsy- 
ningspligt og visse forbrugerforhold inden for 
telesektoren, lov om tildeling og anvendelse af 
nummerressourcer m.v., lov om visse forhold 
på telekommunikationsområdet og lov om kon- 
kurrenceforhold og samtrafik i telesektoren 
m.v. (Styrket forbrugerbeskyttelse, adgang til 
indgåelse af tjenesteudbyderaftaler m.v.). 
(Lovforslag nr. L 78). 

Medlemmer af Folketinget Keld Albrechtsen 
(EL), Søren Kolstrup (EL) og Frank Aaen (EL) 
har meddelt mig, at de ønsker skriftligt at frem- 
sætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om styrkelse 
af forbrugerpolitikken, herunder oprettelse af 
Statens Forbrugerinformation. 
(Beslutningsforslag nr. B 34). 

Den første sag på dagsordenen var: 
1) Fortsættelse af forespørgsel nr. F 2 [afstem- 
ning]: 
Forespørgsel til økonomiministeren [om Dan- 
marks forhold til euroen, Euro-X-Rådet og 
ordningen med en fælles valuta]. 
Af Keld Albrechtsen (EL) og Frank Aaen (EL). 
(Forespørgslen anmeldt 27/3 98. Fremme af 
forespørgslen 2/4 98. Første del af forespørgs- 
len (forhandlingen) foretaget 22/4 98. Forslag til 
vedtagelse nr. V 10 fremsat 22/4 98 af Keld 
Albrechtsen (EL)). 

Formanden: 
Forhandlingen blev afsluttet, og vi går derfor 
straks til afstemning. 

Afstemning 

Forslag til vedtagelse nr. V 10 af Keld Albrecht- 
sen (EL) (se foran) forkastedes, idet 11 (DF, EL 
og FP) stemte for, 87 (S, V, KF, CD, RV og KRF) 
imod; 7 (SF) stemte hverken for eller imod. 

Hermed sluttede forespørgslen. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Anden behandling af lovforslag nr. L 5: 
Forslag til lov om ændring af lov om social 
bistand og lov om aktiv socialpolitik. (Ændre- 
de regler for kontanthjælp til modtagere af 
erstatning for tab af erhvervsevne). 
Af socialministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsat 26/3 98. Første behandling 31/3 98. 
Betænkning 16/4 98). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Forespørgsel nr. F 9: 
Forespørgsel til udenrigsministeren: 
»Hvad kan ministeren oplyse om den danske 
forhandlingslinje i forhandlingeme om Den 
Multilaterale Aftale om Investeringer (MAI) 
samt om regeringens vurdering af aftalens 
betydning for eksisterende og fremtidig 
danske lovgivning?« 
Af Keld Albrechtsen (EL) og Søren Kolstrup 
(EL). 
(Forespørgslen anmeldt 31/3 98. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 3/4 98). 

Formanden: 
Jeg skal give ordet til ordføreren for forespør- 
gerne, hr. Keld Albrechtsen, men der må være 
mere ro, inden vi kan begynde forhandlingerne. 

Begrundelse 

Keld Albrechtsen (EL): 
Vi har rejst denne forespørgselsdebat, fordi vi 
synes, det er utrolig vigtigt, og fordi vi håber, at 
den kan blive indledningen til en stor og meget 
væsentlig offentlig debat, inden Danmark even- 
tuelt tiltræder en sådan international investe- 
ringsaftale. 

Efter vores opfattelse er denne sag kommet 
alt for langt, før de afgørende oplysninger er 
blevet fremlagt for Folketinget og offentlighe- 
den. Og vi mener, at aftalens konsekvenser og 
rækkevidde i virkeligheden er så enorm, at det 
er en hastesag at få debatten i gang. 

Hvis en sådan aftale indgås, kan man jo sige, 
at der bliver tale om en slags kapitalismens 
internationale grundlov. Der er her lagt op til 
en aftale, som vil give de multinationale selska- 
ber en række magtredskaber, som de vil kunne 
bruge over for nationalstaterne til at fremme 
deres interesser for at sikre, at de kan foretage 
deres investeringer på tværs af, hvad national- 
staterne ønsker at gennemføre af national be- 
skyttelseslovgivning på f.eks. miljøområdet, 
men også på helt andre områder som f.eks. kul- 
turen. Derfor kan man på ingen måde under- 
vurdere betydningen af denne her aftale. 

Det har jo blandt andet fra arbejderbevægel- 
sens og miljøbevægelsernes side i årevis været 
ønsket, at man skulle kunne nå frem til interna- 
tionale aftaler, der førte til en øget kontrol med 
de multinationale selskaber. Men her står vi alt- 
så over for en ny aftale, som tværtimod vil give 

de multinationale selskaber yderligere mulig- 
heder for at boltre sig uden mulighed for, at na- 
tionalstater eller andre internationale organisa- 
tioner får mulighed for at gribe ind over for 
deres skalten og valten. 

Derfor synes vi, at debatten er væsentlig, og 
derfor håber jeg, at ministeren nu vil give en 
redegørelse for de problemer, der ligger i denne 
aftale, og hvad den danske regering agter at 
stille op med disse problemer. 

Jeg håber naturligvis på, at det ved afslutnin- 
gen af debatten vil være muligt at sikre en ved- 
tagelse, der gør, at vi fuldt ud kan sikre os 
vores miljøstandarder, vores standarder på 
arbejdsmarkedet, kan sikre os retten til vores 
egen kulturpolitik og i det hele taget kan sikre 
os, at denne aftale ikke bliver et redskab for de 
multinationale selskaber på demokratiets 
bekostning. 

Besvarelse 

Udenrigsministeren (Niels Helveg Petersen): 
Til indledning vil jeg gerne sige, at regeringen 
er meget tilfreds med, at denne forespørgsel er 
stillet. Det giver en god mulighed for Folketin- 
get til at drøfte et væsentligt spørgsmål og 
eventuelt også vedtage synspunkter på dette 
væsentlige spørgsmål. Det kan være med til at 
give et godt grundlag for regeringens videre 
forhandlinger internationalt, og det kan være 
med til at udrydde myter og misforståelser om 
denne sag. Dem var der allerede en del af i hr. 
Keld Albrechtsens motivering for forespørgslen, 
og jeg synes, at forespørgslen er nyttig for at 
kunne udrydde så mange myter og misforståel- 
ser som muligt. 

I 1995 blev 29 OECD-lande enige om at på- 
begynde forhandlinger om at indgå en mul- 
tilateral aftale om investeringer, MAI-aftalen. 
Det var oprindelig tanken at færdiggøre for- 
handlingerne ved OECD-ministermødet i maj 
1997, men ved den lejlighed nåede man ikke til 
enighed, og forhandlingsmandatet blev videre- 
ført til OECD-ministermødet i 1998. Det har 
siden vist sig, at der fortsat er så mange ude- 
stående spørgsmål, at OECD-udenrigsministre- 
ne på det kommende møde den 27-28. april 
1998 må tage stilling til, på hvilke vilkår for- 
handlingerne eventuelt skal fortsætte. Debatten 
i dag drejer sig altså om nogle forhandlinger, 
som er i gang om en aftale og ikke om en umid- 
delbart forestående indgåelse af en aftale. 


